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Teksti: Heidi Aho

TEK/TÄK-työkalupakki tarjoaa

UUSIA KANAVIA 
osaamistarpeiden ennakointiin ja 
niihin vastaamiseen
■	TEKin ja teknillisten yliopistojen täydennyskoulutusyksiköiden (TÄK) yhteinen työka-
lupakki on väline, jolla TEK ja TÄKit voivat entistä paremmin välittää toisilleen tietoa, 
tietämystä ja osaamista. Näin TEK voi palvella jäseniään ja TÄKit tarjota asiakkailleen 
juuri oikeanlaista täydennyskoulutusta.

Kuva 1. Tarpeet kehittää osaamista vies-
tintätaidoissa, ihmissuhde- ja esiintymistai-
doissa, johtamistaidoissa ovat alati esillä, 
kun TEKin jäsenten osaamiskoulutustarpei-
ta kartoitetaan. Kielitaito ja vieraiden kult-
tuurien entistä parempi ymmärtäminen 
ovat myös usein esille nousevia osaamisen 
kehittämisen teemoja, Heidi Aho kertoo. 
Aho on ollut luomassa uutta työkalupakkia 
osaamisen kehittämiseen TEKin ja Dipolin 
yhteisessä hankkeessa.
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T
EK selvittää toistu-
vasti tutkimuksilla 
jäsentensä osaami-
sen kehittämistä ja 
urakehitystä. Aiem-

min kysymykset liitettiin työmark-
kinatutkimuksen yhteyteen, jol-
loin saatiin tietoa koko jäsenkun-
nan osaamistarpeista ja muun mu-
assa täydennyskoulutukseen käyte-
tystä ajasta.

Tätä nykyä TEK selvittää asiaa 
otantana tehtävässä ammatillisen 
osaamisen tutkimuksessa. Näin 
osaamisen kehittämisestä on saa-
tu varsin kattavaa ja perusteellista 
tietoa jo kolmena vuonna peräk-
käin. Viimeisimmän tutkimuksen 
tuloksia on esitetty TEK-lehdessä 
marraskuussa 2004.

On havaittu, että samat osaa-
mistarpeet tulevat tuloksissa vuo-
desta toiseen jatkuvasti esille. Tar-
peet kehittää osaamista viestintä-
taidoissa, ihmissuhde- ja esiinty-
mistaidoissa sekä johtamistaidois-
sa ovat alati esillä. Kielitaito ja vie-
raiden kulttuurien entistä parem-
pi ymmärtäminen ovat usein esil-
le nousevia osaamisen kehittämi-
sen teemoja.

TEKin jäsenten motivaatio it-
sensä kehittämiseen on erinomai-



44 TEK – tekniikan akateemiset 1/2005 45TEK – tekniikan akateemiset 1/2005

nen, sillä selvitysten mukaan lä-
hes kaikki pitävät osaamisen ke-
hittämistä tärkeänä. Asiantuntija-
uraa suunnittelevan kehittymis-
tarpeet ovat erilaiset kuin johta-
jauraa suunnittelevan. Koulutus-
tarpeet kulkevat rinnakkain ura-
toiveiden kanssa ja osaamisalueet 
ovat selkeitä.

Työkalupakki 
käytännön apuna
TEK/TÄK-työkalupakki vaikut-
taa osaltaan siihen, että teknilli-
set yliopistot ja niiden täydennys-
koulutusyksiköt tuntevat mahdol-
lisimman hyvin TEKin jäsenkun-
nan ja sen osaamistarpeet. Näin 
ne pystyvät yhtenä merkittävänä 
täydennyskoulutusta tarjoavana 
tahona  tarjoamaan oikeanlaista 
koulutusta.

TEK/TÄK-työkalupakissa kehi-
tettiin 16 toimenpidesuositusta, 
joista rakennettiin edelleen nel-
jä hanketta. Näitä ovat TEKin, 
TÄKien ja yritysten yhteistyön li-
sääminen osaamistarpeiden enna-
koinnissa, TEKin ja TÄKien osaa-
misen lisääminen kyvyssä havaita 
täydennyskoulutukseen liittyviä 
rajapintoja ja heikkoja signaaleja 
sekä TEKin ja TÄKien yhteistyön 
kehittäminen tulevaisuuden enna-
koinnissa. Neljänneksi TEK tarjo-

aa TÄKeille kanavan viestittää nii-
den tarjoamasta koulutuksesta.

Hankkeiden pohjalta luotiin 
ehdotuksia, jotka on huomioitu 
TEKin vuoden 2005 toiminta-
suunnitelmassa.

Globaalit haasteet 
osaamisen 
kehittämiselle
Suomi ja me suomalaiset olemme 
suurten haasteiden edessä. Suuri, 
usein esitettävä kysymys on, mi-
ten suomalainen työ, työntekijä 
ja tuotanto selviävät maailman-
talouden murroksessa. Vastauk-
seksi annetaan lähes aina julkises-
sa ja yksityisessä keskustelussa sa-
na osaaminen.

Valtioneuvoston selvityksessä 
Osaava ja avautuva Suomi maa-
ilmantalouden murroksessa to-
detaan, että globalisaatio on Suo-
men kaltaiselle avoimelle osaa-
misyhteiskunnalle ennen kaik-
kea mahdollisuus. Yksilö pärjää 
elinikäisellä oppimisella, yhteis-
kunta menestyy jatkuvan uudis-
tumisen avulla. Raportissa tode-
taan lisäksi, että ”yhteisymmärrys 
on Suomelle suuri voimavara, jon-
ka sisältöä, kuten koko yhteiskun-
taa, on silti kyettävä uudistamaan, 
jotta suomalainen työ ja tuotanto 
voivat menestyä maaimantalou-
den murroksessa.”

Tätä taustaa vasten TEK/TÄK-
työkalupakki on myös esimerkki 
uudenlaisesta kumppanuudesta, 
yhteisymmärryksestä ja yhdessäte-
kemisestä. Tekniikan akateemisten 
osaaminen ja jatkuva oppiminen 
sekä osaamisen muuttaminen in-
novaatioiksi ja kilpailukyvyn osaksi 
ovat yksi kivijalka Suomen menes-
tymiselle. Tärkeimmäksi voimava-
raksi muodostuukin kaikkein osaa-
vin työvoima. Hyvinvointiyhteis-
kunnan menestyksen kannalta on 
olennaista, miten työvoiman osaa-
mista lisätään.

Oheisessa kuvassa 1 on esitet-
ty TEK/TÄK-työkalupakki pähki-
nänkuoressa. Sen hankkeet ja sen 
perustana olevat toimintakulttuu-
rin tavat ja arvot. Näiden pohjal-
ta työkalupakkia aletaan soveltaa 

käytäntöön ja hyödyntää jäsenpal-
velussa osana jäsenten elinikäisen 
oppimisen edistämistä.

Yritysyhteistyö 
olennaista
Työkalupakkia koottaessa työn-
antajanäkökulma on ollut varsin 
merkittävässä roolissa.

Työnantajan ja työntekijän tii-
vis vuoropuhelu on perusta osaa-
misen kehittämiselle. Yrityksen tu-
levaisuuden osaamistarpeet muo-
dostavat henkilöstön osamistar-
peet. Yksilön osaamisen kehittä-
minen on osa yrityksen strategis-
ta toimintaa. Osaava henkilöstö 
on edellytys toimivalle yritykselle,

Elinkeinoelämän keskusliitto 
EK:lla on meneillään laaja han-
ke Education Intelligence – tu-
levaisuuden menestysalojen osaa-
mistarpeet. Tulevaisuusluotain 
on EK:n ennakointihanke, jossa 
luodataan elinkeinoelämän osaa-
mis- ja koulutustarpeita vuoteen 
2015. Ennakoinnin kohteena on 
kuusi mahdollista tulevaisuuden 
menestysklusteria, joiden juuret 
ovat teollisuudessa ja rakentami-
sessa. Tavoitteena on edistää val-
miuksia vastata muuttuvan toi-
mintaympäristömme osaamistar-
peisiin.

TEK ja TÄKit kehittävät edel-
leen yhteistyötään työnantajan 
kanssa osaamistarpeiden enna-
koinnissa. Tavoitteena on, että 
työkalupakki antaa osaltaan eväi-
tä osaamistarpeiden havaitsemi-
seen, vastausten hakemiseen ja 
oikeanlaisen täydennyskoulutuk-
sen hankkimiseen.

FuturEng ja 
täydennyskoulutus
Viime vuoden elokuussa julkais-
tussa TEKin laajassa tutkimuk-
sessa Teknillinen korkeakoulutus 
Suomen hyvinvoinnin ja kilpai-
lukyvyn edistäjänä tulevaisuudes-
sa kiinnitettiin myös laajasti huo-
miota täydennyskoulutuksen mer-
kitykseen osana elinikäistä oppi-
mista. FuturEng-hankkeen lop-
puraportissa esitettiin lukuisia täy-

dennyskoulutukseen liittyviä suo-
situksia, jotka on huomioitu myös 
TEK/TÄK-työkalupakissa.

TKK:n 
Aikuiskoulutusmalli
Teknillisessä korkeakoulussa on 
valmistumassa Aikuiskoulutus-
malli. Sen mukaan TKK:ssa ote-
taan käyttöön elinikäisen oppimi-
sen periaatteella toteutettava mal-
li, jolla integroidaan aikuiskoulu-
tuksen ja tutkintoon johtavan kou-
lutuksen osioita opiskelijan, yli-
opiston, työelämän ja yhteiskun-
nan kannalta mielekkäästi.

Mallin periaatteena on, että 
Teknillisessä korkeakoulussa opis-
kelevalle on tarjolla mahdolli-
suuksi erilaisiin elämän- ja työ-
tilanteisiin soveltuviin yliopisto-
tasoisiksia luokiteltuihin opintoi-
hin. Suunnittelu ja toteutus kor-
keakoulun hyväksymällä menette-
lytavalla ja sen valvonnassa takaa-
vat yliopistotasoisuuden.

Kaikki malliin hyväksytyt opin-
tosuoritukset kirjataan samaan re-
kisteriin, josta saatava ote muodos-
taa opiskelijan TKK-CV:n

TEK/TÄK-työkalupakki 
osaksi normaalia 
toimintaa
TEK/TÄK-työkalupakki tehtiin pi-
lottihankkeena TEKin ja Teknilli-
sen korkeakoulun Koulutuskeskus 
Dipolin välillä. Nyt pilottihanket-
ta aletaan implementoida mui-
hin teknillisten yliopistojen täy-
dennyskouluskeskuksiin.

TEK-lehden seuraavissa nume-
roissa aihetta käsitellään edelleen. 
Myös Ruotsin Civilingenjörsför-
bundet CF:n, CF:n jäsenten ja si-
käläisten työnantajien tiivistä yh-
teistyötä osaamisen kehittämisessä 
seurataan.  Samoin TEK on aktii-
visessa roolissa kehittämässä  poh-
joismaisten insinöörijärjestöjen ja 
teknillisten yliopistojen välille ai-
empaa tiiviimpää yhteistyötä osaa-
misen kehittämisessä. ❏

Informaatikko Heidi Aho toimii 
sillanrakentajana osaamisen 
kehittämisessä TEKin ja teknisten 
yliopistojen täydennyskoulutus-
yksikköjen välillä. 


